PROVA 103/C/7 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)

Curso Tecnolégico de Quimica

Duracio da prova: 120 minutos 1.2 FASE
2001 1. CHAMADA

PROVA ESCRITA DE CIENCIAS DO AMBIENTE

COTAGOES
I
3 OSSP 20 pontos
1 e P SO PRPROPRRT 8 pontos
1 e, 4 pontos
1.2 4 pontos
L e 8 pontos
L3 et et 4 pontos
Subtotal ... 20 pontos
IT
1O TR PUPPOPPPPPN 36 pontos
A e 12 pontos
LS USSP U SUURPORP 14 pontos
1 1 OO UU PRI 10 pontos
2 et 14 pontos
K OO SP RO UPUROURUUUPPPROt 13 pontos
e e e e et ettt a e e 14 pontos
B e e et e e e e e e e e e eaea e e 18 pontos
B s 10 pontos
B e e 8 pontos
Subtotal ... 95 pontos
I
L e e e e et e e e e e e e e et e e ettt e e ettt e s eaeaeeenaeaa 40 pontos
e USSR PURUUUUPON 10 pontos
RSP PPORURUUPON 8 pontos
L e 10 pontos
Lo 8 pontos
R USSP U PO P PRPUP 4 pontos
Subtotal ... 40 pontos
v
3 U O PSP 35 pontos
1Lt PR O PO PRSP UPTPN 6 pontos
L s 7 pontos
1R T P RO URPURPRP 10 pontos
i s 12 pontos
Subtotal ...........cccoooo 35 pontos
A\
O SPO U U UURRRRURRR 10 pontos
L%t PSP PSPPSR 6 pontos
T s 4 pontos
Subtotal ... 10 pontos
TOTAL ... 200 pontos

V.S.F.F.
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

CRITERIOS GERAIS

1.°
Sempre que nado estejam indicadas as unidades ...............ccceovieiiiiiie e, descontar 1 ponto.
Sempre que as unidades estejam iNCOMectas .........c..coovvvieiiiiiiice e descontar 1 ponto.

2°
Quando se verificarem erros de célculo, descontar 1 ponto.
Nota: ndo se deve descontar mais do que uma vez o mesmo erro (de caiculo ou de

unidades).

3 o
Nos itens de resposta curta, sempre que seja solitado um namero definido de elementos e a
resposta ultrapasse esse numero, serdo considerados apenas os primeiros elementos de acordo
com o numero estabelecido.

4°
Nos itens de escolha multipla:

¢ se, na pergunta, for indicado o numero de opgbes, serdo anuladas as respostas que excedam
esse numero;

* se, na pergunta, ndo for indicado o numero de opg¢des, por cada opg¢do indicada
incorrectamente sera descontado o valor da cotagdo atribuido a uma opgdo correcta, néo
podendo a cotagdo final do item ser inferior a 0 (zero) pontos.

Caso o aluno nao transcreva a opg¢éo escolhida, referindo apenas a letra correspondente, devera
incorrer numa penalizagdo de 1 (um) ponto.

5.°
Algumas questdes da prova podem ser correctamente resolvidas por mais do que um processo.
Sempre que um examinando utilizar um processo de resolugdo ndo contemplado nestes
critérios, cabera ao professor corrector adoptar um critério de distribuigdo da cotagdo que julgue
adequado.

CRITERIOS ESPECIFICOS

1 TR USSP P PSP O RO PPROPPPPPPPPPPTT 20 pontos

e e OO RRO TP PPPPPPON 4 pontos

O «buraco» na camada de ozono localiza-se entre os 69° e os
71°/72° de latitude sul.

02 4 pontos

A destruicdo da camada de ozono ¢é provocada pela presenga de
Cr0O,.na estratosfera.
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2 8 pontos

Os grandes responsaveis pela formagdo de CrO, foram os paises
industrializados do hemisfério norte. No entanto, o referido «buraco» na
camada de ozono localiza-se no hemisfério sul, afectando paises que nao
foram responsaveis pela sua formagao.

LI T OO R ST UR RO TURURPPRIPPO 4 pontos

Principio do poluidor-pagador.

1T
......................................................................................................................................... 36 pontos
L 12 pontos
Para seleccionar o melhor indicador para uma dada titulagdo, é necessario
conhecer previamente o valor de pH no ponto de equivaléncia.
O indicador mais adequado € aquele cuja zona de viragem inclui o valor de pH
no ponto de equivaléncia.
1.2 (2 X 7Y i 14 pontos
H;0*(aq) + CO4%"(aq) — HCO;(aq) + H,O()
HCO5™(aq) + H30"(aq) -> COx(g) + 2 H,0(l)
2 I T O O OO PUPPRPPRUTSTRRP 10 pontos
Um dos processos de resolugdo consiste em calcular:
— o volume de HC/ gasto para a neutralizagdo do HCO3~
existente na agua — 16,5 mL ... 6 pontos
— a concentragdo de Nay,CO3; — 7,2 x 10 molL™" ................. 2 pontos
— a concentracdo de NaHCO; — 6,6 x 10 molL™" ................ 2 pontos
2O R U SO U PSP PP PRRIPPPRPRORTORRTOTIN 14 pontos
Exemplos de justificagdes correctas:
— 0s organismos aquaticos podem apresentar uma resposta duradoura aos
episodios de contaminag&o da agua;
— 0s organismos aquaticos podem acumular e ampliar niveis baixos de
concentracdo de espécies quimicas presentes na agua;
— as andlises aos organismos aquaticos proporcionam a avaliagdo do impacte
dos contaminantes no ecossistema;
— a presenca de determinadas espécies de organismos vivos € fungdo do
estado do meio.
V.S.F.F.
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B e e et et e e 13 pontos
Um dos processos de resolugdo consiste em:
e escrever a equacgao QUIMICA .......ceoveevveiieeiee e 3 pontos
HCO5(aq) + HO(l) > COs* aq(g) + H30"(aq)
e escrever a expressao da constante de acidez de HCO3;™ .. 2 pontos
e calcular a concentragéo de:
—HCO3 = 4,26 x 1073 molL™" ..o 2 pontos
—CO3% = 5,00 x 107 MolL™ .o, 2 pontos
~H30" = 3,99 x 1079 molL™ ... 2 pontos
ecalcular o pH — 9,4 ..o 2 pontos
B e ————— 14 pontos
Na ETAR, o efluente foi submetido a um conjunto de tratamentos. Uma das
fungbes desses tratamentos consiste na remocgdo da matéria organica
existente. Deste modo, o teor em matéria organica da amostra A € superior ao
da amostra B, o que justifica um valor de CBOg também superior.
L T U O PRSP OTUPPPPSTPUN 18 pontos

O sulfato de aluminio é usado para reduzir a turvagdo da agua, que se deve,
sobretudo, a particulas coloidais de argila e lama.

B et 8 pontos
Um dos processos de resolugdo consiste em calcular:

— M (A0x(SQOy); . 14 H,0) = 5943 gmol™ ..o, 2 pontos

~ M (A?(OH)3) — 78,0 gmol™ ... 2 pontos

— a massa de hidroxido de aluminio produzida — 26,2 kg . 4 pontos
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1.

L e e e e 10 pontos
O CO tem um impacte a curto prazo na saude publica, enquanto o Pb tem um
impacte a longo prazo.

1.2 (2 X 4) (i, 8 pontos
Exemplos de factores que podem ser apresentados:

— nivel de trafego;

— condigbes meteoroldgicas;

- tipo de veiculos;

— proximidade entre a estagdo de medigao e a via de trafego.

LB e e 10 pontos
Um dos processos de resolugdo consiste em calcular:

= M(CO) = 28,0 g Mol™ ..o 2 pontos

— a massa de CO por m® de ar — 3 x 102 o TR 2 pontos

— o volume de CO por m®* de ar — 2,4 x 102dm® ........... 3 pontos

— a concentragcdo de CO em ppm — 24 ppm ......ccooveeennn.. 3 pontos
14 (2 X4) (o 8 pontos
NOZ e 802
L e e 4 pontos

Particulas (PM-10)

v
1 e TR O RSP O PR TP PR ORI SURRUSURSURR 6 pontos
Textura
d 2 e 7 pontos
Amostra Z
L RO S OPOOURRURUUSTORRPURIt 10 pontos

A amostra Z é constituida por uma elevada percentagem de particulas de maior
dimensdo, possuindo, deste modo, maior facilidade em deixar-se atravessar
pela agua.

Nota: caso o examinando indique uma opgéo incorrecta na questéo 1.2., mas apresente
uma justificag@o correcta, devera ser-lhe atribuida a cotagado total desta questao.

1 O PO PR URUPPRRRRRURR 12 pontos

Opgéao B — Amostra Y, porque apresenta menor permeabilidade.

40 pontos

35 pontos

V.S.F.F.
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